

想人所想 急人所急 说到做到

## 中国持续援助发展中国家战疫

本报记者 高乔

## 环球热点

世界卫生组织发布的最新数据显示，截至欧洲中部时间2日10时（北京时间2日16时），全球确诊病例达到896450例；死亡病例达到45526例，疫情已影响到全球205个国家和地区。世界卫生组织总干事谭德塞4月1日表示，虽然非洲和中、南美洲地区的确诊病例相对较少，但世卫组织认为疫情可能会对这些地区造成严重的社会、经济和政治影响。

“要携手帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力。”在二十国集团领导人应对新冠肺炎疫情特别峰会上，中国国家主席习近平发出倡议。说到做到，中国对发展中国家的援助正奔赴全球不同角落的抗疫战场。



图为3月28日，中国政府赴巴基斯坦抗疫医疗专家组抵达巴基斯坦，在巴基斯坦伊斯兰堡国际机场，工作人员卸载中国捐赠的医疗救治物资。  
新华社记者 刘天摄

## 重重挑战——

## 疫情冲击薄弱环节

“病毒没有国界的概念，我们应对这场疾病的能力最终将取决于世界上最薄弱的医疗体系。”谭德塞近日在沙特阿拉伯《中东报》发表文章称，“毫无疑问，如果我们不能向最不发达国家抗击新冠肺炎疫情提供援助，那么情况将变得非常糟糕，失去控制。”

拉美地区4月1日公布的新冠肺炎疫情最新数据显示，截至当地时间4月1日，新冠肺炎确诊病例数已增至21646例，病例数仍在迅速攀升。非洲疾病预防控制中心4月1日公布的数据显示，非洲新冠肺炎疫情确诊病例总数持续增长，已超5900例，截至3月21日，有确诊病例的国家升至49个，28个国家出现本地传播。

为应对不断蔓延的疫情，多国采取更为严格的防疫措施。据法新社4月1日报道，南非开展大规模挨家挨户新冠病毒筛查和检测，乌干达实行14天封闭全国的措施，津巴布韦实施为期21日的“完全”封锁，尼日利亚宣布首都阿布贾和最大城市拉各斯“停止一切出行”两周。

对发展中国家而言，疫情不仅给卫生系统带来严峻挑战，也给经济社会各方面带来巨大压力。联合国非洲经济委员会近期发布报告显示，受新冠肺炎疫情蔓延影响，非洲国家财政赤字加剧、外国直接投资减少，外贸也受到严重拖累。

据西班牙《国家报》网站报道，国际金融协会曾估计，疫情导致的新兴市场资本外流可能达300亿美元。国际货币基金组织总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃表

示：当投资者逃离风险资产时，贫穷国家和新兴市场是链条中最薄弱的环节，这是目前正在发生的事。此外，它们大多是原料净出口国。由于工业和消费双双瘫痪，它们受疫情打击最重。

“在广大发展中国家中，很多国家是发达国家的原材料供应地，也是国际市场的重要组成部分。”中国社会科学院西亚非洲研究所研究员张永蓬在接受本报记者采访时指出，发展中国家在经济社会管理和医疗卫生体系方面都存在弱点，发生新冠肺炎疫情这种全球性公共卫生重大突发性事件，对这些国家的管理能力、应急处理能力都构成了严峻挑战。

## 中国驰援——

## 响应最迫切需求

2月29日，中国红十字会志愿专家团队携带一批检测试剂盒抵达伊朗首都德黑兰，支持伊朗新冠肺炎疫情防控工作。此后，中国先后向伊拉克、塞尔维亚、柬埔寨、巴基斯坦、老挝、委内瑞拉等多个发展中国家派出多支抗疫医疗专家团队，援助抗疫物资，分享防控经验。

“中国在为发达国家提供防疫资源的同时，一直十分重视发展中国家的防疫形势，尽可能地提供援助物资，帮助发展中国家、欠发达国家把疫情控制在最初阶段。”张永蓬指出，中国在自身防疫压力仍很大的时候，就已开始尽自己所能向发展中国家紧急提供援助。

据国新办发布会消息，截至3月26日，中国已分4批对89个国家和地区组织实施抗疫援助。从地域分布看，中国

向28个亚洲国家、16个欧洲国家、26个非洲国家、9个美洲国家、10个南太国家提供了紧急援助。援助对象既包括疫情较为严重的国家，也包括公共卫生体系和防疫能力较为薄弱的国家。援助方式包括医疗物资援助和医疗技术援助两种。援助物资主要包括检测试剂、口罩、防护服、隔离眼罩、额温枪、医用手套鞋套以及呼吸机、监护仪等诊疗设备；医疗技术援助主要采取派遣医疗专家组的形势，开展经验交流，提供诊疗建议。

据外交部消息，据不完全统计，截至3月25日，中国已先后同东北亚、南亚、中东欧、非洲、拉美和加勒比及南太等地区的100多个国家以及东盟、非盟、上合组织、加共体等国际组织举行了近20场专家视频会议。此外，中国长期派驻56个国家的援外医疗队积极协助广大发展中国家开展疫情防控工作，中国政府还发布了7版新冠肺炎诊疗方案、6版防控方案，总结抗疫经验，翻译成多国文字，同世卫组织和国际社会分享。

“目前，发展中国家急需防疫物资、防疫经验，中国通过援助防疫物资、派遣医疗专家组、召开视频会议等方式，响应了这些国家最迫切的需求。”张永蓬表示。

## 大国贡献——

## 助力遏制疫情蔓延

“中国作为一个负责任大国，在控制本国疫情的前提下，还要做全球性的全方位考虑。中国援助发展中国家，践行了中国提倡的‘人类命运共同体’理念，也为全球合作抗疫贡献力量。”张永蓬认为，目前，随着中国国内疫情得到有效控制，中

国有实力帮助发展中国家遏制疫情蔓延。

“中国正在做的事情是正确的，这就是我们要团结，团结，团结，还是团结。”谭德塞日前表示。

据俄罗斯卫星通讯社报道，俄罗斯科学院非洲研究所俄非关系和非洲国家外交政策研究中心首席研究员杰伊奇表示，从1963年起，中国定期向非洲派遣医疗队。中国在埃博拉疫情期间向非洲派遣了1200名专家，对当地1600名医疗工作者进行了培训，花费了1.2亿美元抗击该疫情。在当前情况下，中国首先向非洲发送了1.2万新冠核酸检测试剂盒，还与20个非洲国家卫生领域专家举行了视频会议，并向非洲派遣病毒学家。“非洲国家对从中国寄予厚望，因为中国总是与其相向而行提供援助。”

张永蓬指出，在非洲抗击埃博拉病毒的过程中，中国是第一个驰援西非国家的国家，也是援助力度最大的国家。中国在援助非洲抗击埃博拉病毒、艾滋病等方面，已积攒了许多经验，在抗击新冠肺炎疫情时，这些经验举措也将发挥作用。

尼日利亚阿布贾大学政治学与国际关系教授谢里夫在尼主流媒体《蓝图报》发表文章表示，随着中国疫情得到有效控制，生产生活秩序加快恢复，中国的发展将为包括非洲在内的全球发展注入动力，为世界经济早日摆脱疫情影响作出贡献。

“控制疫情在发展中国家蔓延，一方面有利于全球疫情防控，另一方面也可减少疫情对世界经济带来更深创伤。”张永蓬认为，发展中国家普遍存在公共卫生体系服务能力、管理能力的欠缺，疫苗研发等医疗科研技术的欠缺，应对疫情带来的经济压力时资金的欠缺，这些问题都需要全球各国一起努力帮助解决。

## 观察台

当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，形势令人担忧。面对这场史无前例的挑战，团结合作抗疫成为越来越多国家的现实需求和普遍共识。一段时间以来，中国在做好国内疫情防控的同时，持续驰援各国战疫一线，赢得了国际社会的广泛赞誉。

然而，在全球携手抗疫的团结氛围中，个别西方政客和媒体恶意揣测中国的援助动机，诬蔑中国援助是“搞政治宣传”“操纵他国民意”“抢夺领导力”等。与之前借疫情“污名化”他国、靠“甩锅”推卸抗疫不力责任的怪腔怪调一样，这些言论再次暴露出部分西方人士的“小人之心”。

事实面前，任何诋毁中国善举的论调都是站不住脚的。据中国外交部3月31日消息，中国政府已向120个国家和4个国际组织提供了物资援助，中国地方政府已通过国际友好城市等渠道向50多个国家捐赠医疗物资，中国企业向100多个国家和国际组织捐赠了医疗物资。此外，中国向伊朗、伊拉克、意大利、塞尔维亚、柬埔寨、英国、巴基斯坦、老挝、委内瑞拉等多国派出医疗专家组。

中国在自身防控压力较大的情况下，为其他国家抗击疫情雪中送炭，解燃眉之急。真诚的善举赢得了真诚的感谢——塞尔维亚总统亲自到机场迎接中国医疗队，亲吻中国国旗；意大利罗马的小区内响起中国国歌，居民们高喊“感谢中国”；西班牙网民在社交平台发起“感谢中国”“为中国鼓掌”活动，引发网络刷屏……危难面前，人类的情感是共通的，跨越了国界、语言和文化的差异，这恐怕是习惯于政治炒作的“阴谋论者”们所不能懂的。

是非自有公道，公道自在人心。这场突如其来的疫情，以一种近乎惨烈的方式，再次证明人类是命运共同体。面对疫情，没有任何国家可以独善其身，唯有团结合作才能共克时艰。正因为深知这一点，中国的对外援助真诚坦荡，不仅讲“投我以木桃，报之以琼瑶”，更坚信“烈火炼真金，患难见真情”，展现了一个负责任大国与世界各国命运与共的胸襟和担当。尤其值得敬佩的是，中国的对外援助真诚坦荡，不仅讲“投我以木桃，报之以琼瑶”，更坚信“烈火炼真金，患难见真情”，展现了一个负责任大国与世界各国命运与共的胸襟和担当。

世界卫生组织总干事谭德塞呼吁，各国应采取更积极的措施，不要浪费遏制疫情的第二个窗口。面对不断攀升的死亡人数和严峻的疫情防控形势，部分西方人士将时间和精力花在向中国“泼脏水”上，借疫情打政治算盘，谋一己私利，不仅无益于本国的抗疫工作，还破坏了国际团结抗疫的大局，更折射出他们的无知、狭隘与残酷。

奉劝那些阴阳怪气的西方政客和媒体，莫以小人之心度君子之腹，少唱一些违背客观事实和人类良知的反调，多做一些有利于国际抗疫合作的实事。

莫以小人之心度君子之腹

李嘉宝

## 泰国宵禁应对疫情

近日，泰国各地政府陆续出台新措施应对日益严峻的新冠肺炎疫情，首都曼谷禁止商家夜间营业，多个府宣布实施不同时段的宵禁。

图为2018年2月8日(上图)和2020年4月1日(下图)拍摄的泰国曼谷一处夜市。

新华社/路透



## 疫情停火期，也门又开打

尹琛

据半岛电视台报道，沙特阿拉伯主导的多国联军近日发表声明称，作为对也门胡塞武装3月28日晚向沙特境内发射导弹的回应，多国联军对胡塞武装军事目标实施了军事打击。持续5年多的也门冲突再次升级。在全球受新冠肺炎疫情影响的背景下，也门局势为何此时硝烟再起？受疫情影响，沙特与胡塞武装是否有望休战停火？未来也门局势将如何发展？

## 冲突由来已久

据沙特阿拉伯国营电视台报道，3月28日深夜，胡塞武装向沙特首都利雅得和南部吉赞市发射两枚导弹，导弹被沙特军方击落，2名平民受伤。胡塞武装组织次日宣布，对“沙特境内的敏感目标发动今年规模最大的一场军事行动”。3月30日，沙特在也门领导的军事联盟对也门首都萨那发动空袭。据半岛电视台报道，联盟在一份声明中称，该行动旨在“摧毁胡塞叛军的合法军事目标”。

2014年8月至今，也门冲突不断。冲突一方为也门胡塞武装，另一方则是忠于总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪的也门政府和民兵。从2015年3月起，以沙特阿拉伯为首的阿拉伯联军开始向后提供各项军事支持。据英国广播公司报道，去年9月，胡塞武装对沙特的主要油田发起攻击，造成后者原油产量减半。

“这对以石油为经济基础的沙特来说，冲击很大。”中国中东学会副会长李伟建在接受本报采访时指出，“胡塞武装希望借此让沙特停止攻击自己。”

## 胡塞以攻为守

据俄罗斯卫星通讯社报道，3月23日，联合国秘书长古特雷斯呼吁，在新冠肺炎疫情肆虐的大背景下，全球应休战停火。也门政府、以沙特为首的阿拉伯联军和胡塞武装分别予以回应，同意在也门停火。但3月28日，胡塞武装向沙特发射了导弹。

“胡塞武装想借沙特外交困之时对其予以打击。”李伟建认为胡塞武装此时出手，主要是由于沙特国内疫情较严重且政治局势不稳定；同时，沙特与俄罗斯的石油战仍在持续。

李伟建分析指出，胡塞武装的根本目的并非扩大冲突，而是以攻为守，敦促沙特尽快结束也门战争。实际上，沙特也很难再持续进行战争，全球油价下跌让沙特经济受创严重。半岛电视台援引惠誉国际的数据称，自3月初以来，油价已下跌约45%。由于油价下跌，沙特政府支出的减少使很多项目陷入停滞，本已步履维艰的非石油私营部门也将进一步遭殃。

美国《华尔街日报》援引沙特阿拉伯高级官员的话称，沙特正在与胡塞武装会谈，并邀请他们的代表和合法政府的代表在沙特领土上进行和平谈判。

## 双方和谈艰难

据半岛电视台报道，沙特驻也门大使穆罕默德·贾巴尔表示，自去年胡塞武装袭击阿美石油设施后，联盟官员每天都在与胡塞武装进行对话。而胡塞武装新闻部长称，正在通过调解人与沙特沟通，遏制局势升级。

李伟建分析，沙特和胡塞武装确有和谈可能，因为双方都没有能力一直耗下去。且胡塞武装的最终目标并非打垮沙特，而是夺取也门国内政权。但胡塞武装“要给沙特找一个台阶下”，可能需要第三方介入，帮助促成和谈。

“此前联合国曾多次呼吁也门地区停火，国际社会也希望尽快结束也门战争，不愿造成更多人道主义危机。”李伟建认为，“停火不能解决根本问题，也门局势进展还要看也门政府、胡塞武装和伊朗关系走向。”

沙特通讯社援引联军发言人图尔克·马利克的话称，胡塞武装发射导弹是受到伊朗革命卫队的支持。如果也门由胡塞武装掌权，并亲近伊朗，这将是沙特不愿看到的。

“受复杂的地缘政治及疫情等因素影响，和谈在短期内可能进展不大。”李伟建指出。